

В.В. Гагин

КРАТКАЯ ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ РАДИОЛОКАЦИИ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Современные события, связанные с проведением СВО на Украине, ясно показывают продолжающееся в высоком темпе, даже опережающем ближайшие предыдущие годы, широкомасштабное качественное и количественное развитие радиолокационной техники всех классов и видов. Невиданными темпами совершенствуются формы, методы и способы ведения радиоэлектронной борьбы и радиотехнической разведки. В то же время, после разрушительных для всех отраслей отечественной науки и техники постперестроечных «мероприятий», российским научным учреждениям, организациям и предприятиям ВПК приходится экстренно сокращать отставание.

Ключевые слова: радиолокация, радиоволны, система обнаружения, радиоэлектронная борьба, контрбатареинная борьба, противовоздушная оборона, Линия Каммхубера, станции орудийной наводки.

Б.А. Ершов, Л.В. Чуб

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ РАЗВЕДКИ И КОНТРРАЗВЕДКИ В СССР

Статья посвящена исследованию истории разведывательных и контрразведывательных служб СССР от их зарождения до распада Советского Союза. Анализ охватывает организационную структуру, методы работы, ключевые операции, а также влияние политической и идеологической ситуации в стране на деятельность этих служб. Особое внимание уделено взаимосвязи разведки и контрразведки, а также их роли в геополитической борьбе эпохи «холодной войны».

Ключевые слова: внешнеполитический курс СССР, разведывательные и контрразведывательные структуры, агентура, диверсии, государственная безопасность.

В.А. Русиков

**К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ.
МАРШАЛЫ ПОБЕДЫ: НАЧАЛО БИОГРАФИИ**

Данная статья представляет собой попытку собрать воедино материал о начале военной биографии Маршалов Победы для использования его в целях воспитания личного состава Вооружённых Сил Российской Федерации на примерах воинского служения.

Ключевые слова: орден «Победа», Маршалы Победы, биография, подвиг, память народа, воспитание

В.Н. Ряполов

**ЗЕМЛЯНСКИЙ ЗНАМЕНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ: ВЗГЛЯД
ИЗ ПРОШЛОГО (ПО МАТЕРИАЛАМ «ВОРОНЕЖСКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ
ВЕДОМОСТЕЙ»)**

Статья посвящена, ныне не сохранившемуся, Землянскому Знаменскому женскому монастырю, устроенному в селе Стадницы баронессой А.П. Бодэ в память об ушедших из жизни муже и дочери. На данный момент статья является наиболее полной, если не сказать единственной, посвященной истории монастыря. В основу статьи взяты материалы XIX - начала XX века, являющиеся современниками, описываемой обители.

Ключевые слова: монастырь, настоятельница, храм, священник, пожертвование.

Г.И. Шишляникова

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОБОСТРЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ СИТУАЦИИ НАКАНУНЕ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Территориальный раздел мира, который активно проходил в XVIII и XIX столетиях в начале XX века завершился. Но вместо ожидаемого после этого спокойствия клубок международных противоречий только нарастал. Крупные державы теперь искали новые рынки сбыта, источники сырья и дешёвой рабочей силы, стремились всеми силами увеличивать свою прибыль. Колониальные противоречия между странами постоянно нарастали. Их усиливала гонка вооружений. Главной причиной Первой мировой войны стала борьба двух военных блоков: Антанты, куда входили Англия, Франция, Россия, США, Сербия, Черногория и Тройственного союза в лице таких стран, как Германия, Австро-Венгрия, Италия, Болгария и Турция. Летом 1914 года международная обстановка накалилась до предела. Поводом для начала войны стало убийство наследника Австро-Венгерского престола Франца Фердинанда. Военное столкновение летом этого года началось при участии 8 европейских стран, а в конечном итоге переросло в мировую войну с участием 38 государств. В итоге этой кровопролитной войны колониальные империи сохранили и даже увеличили свои владения. А политическая карта мира серьезно изменилась: прекратили существование Российская, Австро-Венгерская, Турецкая, Китайская и Германские империи. В данной статье мы попытаемся проанализировать причины обострения международной ситуации летом 1914 года и понять почему военного столкновения не удалось избежать.

Ключевые слова: Антанта, Тройственный союз, колониальные империи, империализм, гонка вооружений, международные противоречия, военные действия, Балканские войны, национализм.

Э.Э. Ашшурский

РАЗВИВАЯ СВЕТЛЫЕ ГУМАНИСТИЧЕСКИЕ ИДЕАЛЫ РУССКИХ КОСМИСТОВ

Ни для кого уже, наверное, не секрет, что человеческая цивилизация все больше погружается в хаос и беспросветный низменно-обывательский гедонизм. Плюс ко всему этому глубокий мультивекторный кризис, пик которого ожидается примерно к 2030 году, настолько усугубит имеющиеся уже и сейчас нравственно-правовые, межнациональные и не в последнюю очередь экологические неурядицы, что в воздухе, как принято говорить в подобных случаях, отчетливо «запахнет жареным». Здесь, кстати, многие из современных социологов предрекают неминуемый качественный передел мира в пользу представителей желтой расы... Что ж, возможна, конечно, и такая развязка; однако, на наш взгляд, она вряд ли способна будет полностью распутать накопившийся уже за многие века тугой клубок противоречий. Вот почему наиболее, пожалуй, реальные надежды остается тут лелеять разве что на новейшую отечественную (ну или, скажем, общепланетарную) элиту, которой, очевидно, таки удастся сравнительно быстро и беспрепятственно захватить власть в свои руки; а самое главное - вовремя обезопаситься от надвигающихся природных катаклизмов. Но, впрочем, с использованием, естественно, некоторых утаенных от «серой массы» сверхтехнологий.

Ключевые слова: эпикурейцы, медитаторы, эволюция разума, смысл жизни, смысл бытия, апокалипсис, точка техно-сингулярности, категорический императив.

И.М. Бочарова, И.Д. Черноусова

**КОНСЕРВАТИВНЫЕ ВЗГЛЯДЫ РУССКИХ ФИЛОСОФОВ ВТОРОЙ
ПОЛОВИНЫ XIX - НАЧАЛА XX ВЕКА**

В статье рассматриваются консервативные идеи русских философов М.Н. Каткова, Н.Я. Данилевского, К.Н. Леонтьева, Ф.М. Достоевского, И.А. Ильина, С.Л. Франка. Как особенность русской консервативной мысли подчеркивается необходимость сохранения в России сильной самодержавной власти, опора на традиционные ценности, православие, отстаивание национальной самобытности и независимости.

Ключевые слова: идеология, консерватизм, либерализм, нигилизм, особенности русского консерватизма, духовные ценности, национальные интересы, самодержавие, монархия, революция, республика.

С.И. Кушнир

**О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ФИЛОСОФИИ ИСТОРИИ
ЭРНСТА БЕРНГЕЙМА**

Работа рассматривает взгляды ученого, доктора философии и доктора права, профессора Грайфсвальдского университета Эрнста Бернгейма в области философии истории. Автор посвятил свои изыскания определению таких важных для понимания исторической науки понятий, как исторический источник, историческая критика, историческое построение. Несмотря на то, что в нацистской Германии работы ученого пытались очернить, после победы СССР во Второй Мировой войне, идеи Бернгейма получили свое «второе прочтение», а философское понимание основ исторической науки, трактовка основных понятий легли в основу методик многих известных ученых.

Ключевые слова: философия истории, исторический процесс, исторический источник, историческая критика.

О.А. Радугина

ЗНАЧЕНИЕ ЭЛИТЫ В СОЦИАЛЬНО-ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОМ ОБЩЕСТВЕ

Общество на протяжении всей истории его развития не является социально однородным. На различных этапах его развития оно было дифференцировано на различные социальные слои. Но обязательно существовала такая социальная группа, которая стремилась играть лидирующую роль, управлять, властвовать. Такую социальную группу в социогуманитарной литературе называют элитой. Свою концепцию значения элиты в социально-дифференцированном обществе сформулировали представители макиавеллистского подхода Г.Моска, В.Парето и Р.Михельс.

Ключевые слова: политическая элита, социальная группа, социум, социальная дифференциация, государство, социальные механизмы, эволюция общества.

С.И. Дмитриева, М.М. Ляпунова

**СТРАНЫ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ (АРГЕНТИНА, БРАЗИЛИЯ,
МЕКСИКА) ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ФРГ**

В статье рассматриваются формы взаимодействия Германии с главными партнёрами Латинской Америки (Аргентина, Бразилия, Мексика). Отдельно в работе выделены причины укрепления отношений Германии с регионом, а также приведена статистика немецкого экспорта. Особое внимание в рамках статьи уделяется приоритетным направлениям политики Германии по отношению к Аргентине, Бразилии и Мексике, а также их сотрудничеству в сфере образования.

Ключевые слова: Германия, Аргентина, Бразилия, Мексика, торговля, двусторонние отношения, стратегическое партнёрство, Шольц.

М.В. Кирчанов

ПУБЛИЧНАЯ ПАМЯТЬ В СОВРЕМЕННОЙ ЧУВАШИИ: ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЭЛИТЫ РЕСПУБЛИКИ КАК АГЕНТЫ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

Автор в представленной статье анализирует особенности и направления развития коллективной исторической памяти в Чувашской Республике через призму актуализации и визуализации образов прошлого в дискурсе, формируемом публичными выступлениями и действиями представителей современных правящих политических элит. Целью исследования является анализ политики памяти, проводимой региональными политическими элитами Чувашии как национальной республики в составе Российской Федерации. Автор анализирует роль и место истории и представлений о прошлом в дискурсе, формируемом элитами. Новизна исследования состоит в изучении актуального (современного) этапа в развитии исторической политики в современной Российской Федерации на региональном уровне через призму опыта политики памяти в национальной республике. В статье показано, что 1) официальная мемориальная культура формируется главой Республики, 2) политические элиты в рамках политики памяти инструментализуют и контролируют потенциал чувашской идентичности и этничности, 3) элиты используют историю для актуализации политической преемственности между советской Чувашской автономией и современной Республикой. Предполагается, что политика памяти, приводимая элитами, в целом отличается компромиссным характером, так как направлена одновременно на консолидацию регионального режима и общества, а также недопущение формирования и развития альтернативных форм коллективной исторической памяти и представлений о прошлом, которые апеллировали к ресурсу чувашского политического и этнического национализма, в целом игнорируемого современными элитами региона.

Ключевые слова: историческая память, Чувашская Республика, политика памяти, элиты, инструментализация истории, мемориальная культура, чувашский национализм

В.Н. Морозова, Д.Р. Танчук

ВЛИЯНИЕ МАСС-МЕДИА НА ФОРМИРОВАНИЕ ЗАПАДНОГО ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ О КИТАЕ

Данная статья посвящена роли масс-медиа в формировании политического имиджа Китая. Сегодня медиа играют первостепенную роль в формировании и развитии международных отношений. Они являются инструментами распространения информации о международных событиях, политике, действиях государств. Медиа формируют общественное сознание, влияют на дипломатические отношения, используются для пропаганды и информационных войн. Масс-медиа влияют на образ страны посредством публикаций новостей и аналитики, формируя у европейского контингента определенный образ Китая.

Ключевые слова: Китай, масс-медиа, политический имидж, западное медиапространство

В.Н. Морозова, Е.М. Шалдыбина

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО ЖЕНЩИН В СТРАНАХ ЕВРОПЫ

В статье рассматривается текущее состояние гендерного равенства в политическом представительстве стран Европы, включая анализ институциональных барьеров, гендерных квот, избирательных систем и общественного восприятия роли женщин в политике. Особое внимание уделяется различиям между регионами, а также факторам, влияющим на уровень женского участия в органах власти.

Ключевые слова: политика, гендерное равенство, женщины в политике, права женщин, Европа.

А.В. Погорельский

НАЦИОНАЛ-КОНСЕРВАТИЗМ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ИДЕОЛОГИИ ЕВРОСКЕПТИЦИЗМА В ПОЛЬШЕ

Национал-консерватизм представляет собой разновидность идеологии консерватизма, подразумевающей приоритет национальных интересов и сохранение традиционных ценностей. Популярность идеологии национал-консерватизма в Польше исследователи объясняют тем, что полякам близка идея об их особой исторической роли в Европе, а также тем, что опыт негативного взаимодействия с соседними странами нанес нации сильные исторические травмы. Под воздействием этого фактора, у поляков сформировалась идентификация себя как жертвы внешних сил. Для такой самоидентификации характерно недоверие к любым внешним силам, которое может эволюционировать в геополитические фобии, например в отношении России или Германии, а также связь представлений о независимости с моноэтничностью и ориентацией на построение Польши как национального государства, основой единства которого являются традиционные ценности. По мнению автора, приверженность польских правящих элит идеологии национал-консерватизма обусловила ценностный кризис во взаимоотношениях с руководством Европейского Союза, тем самым спровоцировав рост евроскептических настроений в стране.

Ключевые слова: Европейский союз, Польская республика, политическая идеология, евроскептицизм, национал-консерватизм, партия «Право и справедливость», национальное государство, традиционные ценности.